

“评”榜样 “议”良俗

紫金县龙窝镇梅园村以“道德评议+村规民约”推进移风易俗

推进移风易俗
建设文明乡风

■本报记者 肖斌

近日，紫金县龙窝镇梅园村举行2024年度第四季度道德评议会暨村规民约教育实践活动，村“两委”干部、党员代表、村民代表等齐聚一堂，围绕乡风文明、移风易俗等畅所欲言、各抒己见，通过分享好人好事、推荐身边榜样，加强道德建设，传递文明新风尚。

近年来，梅园村大力推进乡风文明建设，加强乡村思想道德建设，发挥村民自治组织作用，运用道德评议会、红白理事会、村规民约等方式开展移风易俗、破除陈规陋习，在乡村善治上起到了正民心、树新风的积极作用。

评出身边好榜样
传递文明新风尚

当天的会上，大家一起学习移

风易俗相关知识，村干部宣读了移风易俗倡议书，倡导村民弘扬社会公德、尊老爱亲、新事新办，积极做文明新风的实践者。村民们你一言我一语地讨论着移风易俗示范户和身边好人好事，围绕厉行节约、厚养薄葬、婚事简办等方面畅所欲言，着力破除陈规陋习，树立文明新风尚。

“我推荐黄瑞霞为好媳妇，她通情达理、持家有道、爱护晚辈、团结邻里，婆媳关系融洽。”“我推荐黄碧霞为身边好人，她热衷志愿服务并热心帮助邻里。”“我推荐廖桂花家庭为最美庭院，她家房前屋后环境卫生搞得很好。”与会人员对村里孝老敬亲、爱护环境、邻里互助等文明行为表现突出的村民进行评选，在10名推荐村民中评选出3名优秀村民。

“道德评议会给我们提供了一个平台，大家聚在一起商量村里大小事，号召大家做好事、除陋习，我觉得这种形式特别好，村民的文明素养有了很大提高。”村民黄闲妹说，在道德评议会的推动下，村容村貌不断提升，遵守村规民约成为

村民的自觉行动。

“我们村每个季度都会开展道德评议活动，把身边的典型模范‘选出来、推出去’，以‘好人气’推动形成‘好风气’。”梅园村党支部书记邓新璋说，“受表彰的村民一直保持着先进，未受表彰的村民奋起直追。梅园村的乡风文明建设有了很大提高，需要调解家庭矛盾的群众明显减少，孝敬公婆、邻里和睦相助的多了。”

村规民约成为
乡村治理“法宝”

会后，村干部带领村民共同学习村规民约，对村规民约的内涵、意义及如何落实进行具体讲解。村规里，包含了讲孝道、敬父母，讲团结、睦邻里，讲文明、爱卫生等方面内容。“村规民约让我们知道哪些事可以做，哪些事不能做。”“无规矩不成方圆，大家的行为有了依据，感觉人与人之间更加和谐。”谈起村里的变化，村民们纷纷称赞说，有了村规民约，邻里关系更加和谐融洽，大家互帮互助，共同营

造温馨和谐的乡村氛围。

邓新璋介绍，为有效解决农村环境卫生、陈规陋习等突出问题，村“两委”广泛听取村民意见，通过召开村民代表大会，以社会主义核心价值观为引领，围绕村民自治、邻里关系、环境卫生、移风易俗等方面，结合本村实际，多次修订村规民约。这份村规民约成为村民们共同遵守的约定，在乡村治理中发挥着“法宝”作用。

同时，梅园村还实行村规民约红黑榜动态管理机制，用“红榜”正面清单激励先进、用“黑榜”负面清单鞭策后进。将村规民约与“美丽庭院”“文明家庭”“好婆媳”评比及和美乡村建设、移风易俗相结合，引导群众积极参与，用身边人、身边事引导村民践行村规民约。通过道德评议会、红白理事会、新时代文明实践志愿服务队等多元联动，创新服务形式，丰富活动内容。

邓新璋表示，梅园村将继续运用好村规民约这一有力“法宝”，全面提升治理水平，让文明新风尚深入人心，推动村民道德水平的提升。

智能大棚绿意浓 冬季蔬菜长势旺

连平县“双百行动”创新“政+企+校”模式运营蔬菜基地，成效初显

奋战百千万
奔向现代化

■本报记者 刘永非

隆冬时节，寒意笼罩，万物蛰伏。连平县忠信镇现代农业产业园的蔬菜大棚内却温暖如春，棚内各类蔬菜蓬勃生长，工作人员正忙着管护，将“冬闲”变“冬忙”，一派繁忙景象。

“整个大棚的青瓜长势良好，元旦后上市的15亩青瓜保守估计能采收12万斤，按市场价4元一斤，预

计可实现产值48万元，还有60亩甘蓝和松花菜预估采收30万斤，预计总产值320万元。”在忠信镇现代农业产业园，蔬菜基地管理员吴祖宪算了一笔账。据悉，蔬菜基地的高产高效，得益于当地探索“政+企+校”三位一体运营模式。

去年9月，广东农工商职业技术学院参与到了忠信镇现代农业产业园蔬菜基地的建设中。在连平县政府和“双百行动”驻县服务队共同推动下，广东农工商职业技术学院采用“政府主导、高校支撑、市场化运营”的思路，整合各方资源，确定了由连平县政府主导

产业规划、工业园区负责运营管理，广东农工商职业技术学院提供技术支持的发展路径。目前，基地大棚占地面积75亩，主要种植甘蓝包菜、翠玉松花菜和耐冷型青瓜。其中，甘蓝和松花菜各30亩，耐冷型青瓜15亩。

“让专业的人做专业的事，我们只管种好菜就行。”吴祖宪说。在政府的统筹规划下，蔬菜基地引进了先进的滴灌系统及相应的蔬菜生产设施。在生产环节，广东农工商职业技术学院为蔬菜基地提供土壤改良、品种引进、营养方案等一系列“田保姆”式服务和科学

管理模式，由工业园区聘请职业经理人，按照科学管理模式，精准控制大棚内的温度、光照、通风等关键环境因素，通过精细化管理，确保蔬菜生长在理想的环境之中。

据“双百行动”驻县服务队相关负责人介绍，目前基地种植的第一批蔬菜长势良好，甘蓝包菜和翠玉松花菜预计在春节前分两批错峰上市，确保市场供给和价格稳定；耐冷型青瓜的采收期计划从1月中旬持续至3月下旬，通过科学规划，避免与其他主产区的上市高峰期重叠，为产业和农民增收提供有力保障。

政务动态

我市举行校园食品安全及膳食经费管理专题培训 确保“校园餐”成为“放心餐”“良心餐”

○本报讯 记者 邹茹玉 日前，我市举行校园食品安全及膳食经费管理专题培训，进一步提高学校食品安全管理水平，确保“校园餐”成为“放心餐”“良心餐”，确保学生饮食的绝对安全。此次培训采取“线上+线下”的方式进行，全市有食堂的中小学（幼儿园）及中等职业学校的相关负责人及食堂经营负责人共2500人参训。培训通过解读教育部《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》，讲解校园食品安全管理及膳食营养、膳食经费的管理等核心专题，增强各县区各学

校食品安全意识，提升食品安全管理人员专业素质，强化食堂管理和操作规范。

学校食品卫生安全事关每一个学生的身体健康与生命安全，事关社会的和谐与稳定。会议要求，各县区教育局和行政部门及各学校要增强责任感和使命感，完善学校负责人陪餐、食堂满意度测评的常态化工作机制，切实筑牢校园食品安全防线；各学校要通过上好专题课、出好专栏、开展知识竞赛等活动，教导学生掌握食品安全知识，养成良好食品卫生安全习惯。

全市首个省级应急消防科普教育基地东源揭牌

○本报讯 记者 冯晓铭 通讯员 欧阳丹 近日，全市首个省级应急消防科普教育基地在东源县揭牌。

应急消防科普教育基地位于东源县科技馆内，集宣传性、教育性、观赏性、趣味性、科学性于一体。场内主要设置了消防主题密室逃脱实地游戏、消防专项技能实训及火场逃生综合技能实训三个区域，包括密室逃脱之烈火英雄、传感器智能消防栓使用实训系统、家庭电器防火实训系统、电动自行车安全演示系统、电梯乘坐安全多媒体演示系统及火场逃生综合技能实训体验系统等9组实训项目，通过“以体验代替旁观，以实操代替说教”的方式，让公众身临其境地体验、学习消防知识。

自建成以来，该基地每周

六、周日面向群众开放体验，并配有消防志愿者向群众提供消防知识咨询及实训引导服务，吸引了不少群众前来参观、学习、打卡。目前，该场馆已承办各类消防知识科普活动50余次，接待各类参观群体6000余人次，为普及消防知识、增强全民消防安全意识、提高自救自护能力发挥了重要作用，为消防安全宣传阵地增效赋能。

下一步，市消防救援支队将继续利用好全市应急消防科普教育场所的阵地资源优势，持续做好消防知识的宣传和普及工作，广泛开展具有实效性、针对性的消防安全教育体验活动，持续提升体验式消防科普教育规范化、专业化、常态化水平，让其成为全民参与消防、学习消防的“蓝色”窗口。

河源共青团服务青年就业平台上线 助力青年人才就业创业

○本报讯 记者 苏勇军 近日，河源共青团服务青年就业平台上线，助力更多青年人才来河源留河源就业创业。

据介绍，河源共青团服务青年就业平台上线后，将聚合企业用人需求，聚焦大中专院校毕业生就业需求，为广大青年求职者提供全面、高效、精准的就

业服务，提高青年择业效率和企业合作效率。平台服务范围覆盖普通高等院校、职业院校、技工院校毕业生和失业青年。团市委联合各级人社部门，与我市各类企

业建立合作关系，每月线上收集各优质企业用人需求，并在河源青年微信公众号发布岗位招聘信息，为青年提供便捷公益的就就业服务。同时，不定期联合人社部门举办线下招聘会等活动，促进青年充分就业，为河源加快实现绿色崛起注入青春活力。接下来，团市委将进一步扩展和延伸河源共青团服务青年就业创业的工作手臂，拓宽就业渠道，做好就业服务，充分展示服务青年就业的成果，助力更多青年人才就业创业。

简讯

日前，2024年全省行业职业技能竞赛——广东省增材制造设备操作员职业技能竞赛在河源职业技术学院举行，共有30名

来自全省中高等职业院校和企业的选手参加职工组比赛，27名来自12所中高等职业院校的学生参加学生组比赛。（邹茹玉）



绿美河源

这一抹红 太惊艳了

900岁枫树火红迎客

■近日，和平县河源镇山下村一棵树龄907年的枫树，仿佛一夜之间被点燃了生命的火焰，换上了火红的盛装。斑斓的枫叶交织成一片绚烂，金红的色彩在阳光下闪烁，似火在枝头跳跃。地上堆积的枫叶，宛如天然的红毯。这棵枫树是一级古树，树高32米、树围7.8米。本报记者 冯晓铭 叶春雨 实习生 王洋 摄



/ 佩 / 戴 / 头 / 盔 / 安 / 全 / 出 / 行 /

严查就是保护 规范才能安全

遵守交通 安全行驶 佩戴头盔

